

ДО
ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
СЪДИЙСКА КОЛЕГИЯ

К О Н Ц Е П Ц И Я

за стратегическото управление на Окръжен съд – гр.Пловдив и работата като Административен ръководител – Председател на Окръжен съд – гр.Пловдив

изготвена от

Розалия Шейтанова – съдия в Окръжен съд – гр.Пловдив, кандидат за заемане на посочената длъжност в процедурата по обявения конкурс за избор на Административен ръководител – Председател на Окръжен съд – гр. Пловдив с Решение на съдийската колегия към ВСС по протокол № 31 от 01.10.2019г., (обн. в ДВ, бр.80 от 11.10.2019г.)

гр.Пловдив, 01.11.2019г.

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, ЧЛЕНОВЕ НА СЪДИЙСКАТА
КОЛЕГИЯ КЪМ ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

На основание чл.194а, ал.2 от Закона за съдебната власт,
ПРЕДСТАВЯМ НА ВНИМАНИЕТО ВИ, изготвената от мен, в качеството ми
на кандидат за заемане на длъжността Административен ръководител –
председател на Окръжен съд гр.Пловдив, КОНЦЕПЦИЯ за управлението на
съда и работата като Административен ръководител:

Лична мотивация за заемане на длъжността:

Работя като съдия в Окръжен съд Пловдив от 01.02.2006г.

Завършила съм висше образование по специалността „Право“ през 1996г., една година съм била стажант в Окръжен съд Бургас, след което придобих и юридическа правоспособност. Непосредствено след това се явих на обявен конкурс за заемане на длъжността младши прокурор в Районна прокуратура Асеновград, спечелих го и бях назначена на посочената длъжност, която заемах година и половина до повишаването ми като прокурор в същата Районна прокуратура. След още две години бях преназначена като районен съдия в Районен съд Асеновград, където поех единствения смесен по онова време съдебен състав, разглеждащ както наказателни, така и граждански дела. Седем месеца след постъпването ми като съдия, бях избрана за Заместник-председател на съда, беше ми възложен изцяло наказателен състав, но отговорях за дейността на гражданските състави, като разпределях постъпващите в съда граждански дела. Тази длъжност съм изпълнявала в рамките на около 3 години, до повишаването ми като съдия в Окръжен съд Пловдив. За времето, през което съм била Заместник-председател на Районен съд Асеновград, съм работила в екип с изключително добре подготвен и мотивиран ръководител на съда, от който съм усвоила механизми за бързо и качествено справяне с текущи задачи. Комуникацията ми с целия състав на съда – съдии и служители е била отлична, за което спомага и личната ми убеденост, че винаги може да се намери общ език при събеседване по какъвто и да е въпрос от компетенциите на ръководството на съда, с вземане предвид, както на позициите на събеседващите, така и на общите интереси на институцията. Работата ми като Заместник-председател е била високо оценявана през годините, в които съм изпълнявала длъжността, което е видно от съдържанието на годишните отчети на Районен съд Асеновград за периода.

Повече от 13 години съм съдия в Окръжен съд Пловдив - Наказателно отделение на съда, като разглеждам първоинстанционни и въззивни наказателни дела. С течение на годините съм заседавала в различни въззивни състави, като съм имала възможност да работя непосредствено с

голяма част от съдиите в наказателно отделение. В периода 2009г.-2014г., ежегодно, са ми били възлагани функции по заместване на Заместник-председателя на Наказателно отделение при негови отсъствия и ползване на отпуск, като със съответна заповед (при ползване на отпуск) или устно (при инцидентно отсъствие – служебна командировка и т.н.), съм администрирала общия доклад на Наказателното отделение в съда, като съм имала възможност да придобия преки впечатления за организацията на работа в отделението и да натрупам опит в осъществяването на тази дейност.

Понастоящем, предвид начина на вземане на решения по всички въпроси, касаещи разпределение на съдиите по отделения и състави, организация на работа, приемането на вътрешни правила в различни насоки, осъществявани вече от Общото събрание на съдиите в съда, съм запозната и с организацията на работа в останалите отделения на Окръжен съд Пловдив, тъй като по време на провежданите общи събрания на съдиите, всички имаме възможност да придобием информация за проблемите във всяко едно отделение в съда, като съвместно обсъждаме и варианти за разрешаването им.

По време на кариерата ми до тук, съм имала възможност да наблюдавам управленските практики на различни административни ръководители, при което съм си изградила собствена представа за това какви качества следва да притежава един успешен ръководител. По мое мнение, притеждавам такива качества, като имам и нагласа за самоусъвършенстване.

До изминалото лято, не съм обмисляла вариант да се кандидатирам за Административен ръководител на съда, в който работя. За този пост винаги има достатъчно подготвени и приемливи кандидати, като не ми се е налагало като редови съдия, посветен изцяло на правораздаването, с което съм била натоварена, да се замислям в посока отклоняване от обичайните си функции и поемане на административни отговорности. След обявени две процедури за избор на Административен ръководител – председател на Окръжен съд Пловдив обаче, до избор на такъв не се стигна. Така възникна ситуация, в която всеки един от нас – съдиите в Окръжен съд Пловдив, да има възможност да обмисли вариант за поемане на тази изключително голяма отговорност – да се кандидатира за участие в избора на Административен ръководител.

Имайки предвид опита, който съм натрупала, изпълнявайки административни функции като Заместник-председател на Районен съд Асеновград, както и такива по заместване на заместник-председателя на Окръжен съд Пловдив, след обявяване на новата процедура, си дадох сметка, че с цената на много труд, мога лично аз, да поема отговорност за изпълняване на вакантната ръководна длъжност и да върша разнородната и трудоемка работа на председател, която възприемам като обща работа за целия съд, полезна и важна за всички работещи в него.

Разбира се, няма как на този етап да съм напълно наясно с това, което ме очаква като Административен ръководител-председател на съда, но имам нагласа и мотивация да навляза бързо в административната дейност на ръководител на Окръжен съд, предвид и специфичните компетенции точно на тези председатели, а в частност и компетенциите на Председателя на Окръжен съд Пловдив, натоварен със стопанисването на сградата на съдебната палата в Пловдив. Визията ми за съда включва наличието на титуляр ръководител, който с помощта на компетентен екип, да работи в интерес на съда и да осигури спокойна среда за работа на всички съдии и служители. Такъв титуляр Окръжен съд Пловдив няма от месец април 2018г., което ме провокира, към днешна дата, аз да заявя участие в подновения конкурс.

С това се изчерпва личната ми мотивация за заемане на длъжността за която кандидатствам – изпълнявайки целеустремено и стриктно задълженията си, да спомогна за утвърждаване авторитета на Окръжен съд Пловдив и за надграждане на достигнатите високи нива на качествено и срочно правораздаване.

Анализ и оценка на състоянието на Окръжен съд Пловдив:

Информацията за този анализ съм почерпила от данните в годишните отчети за дейността на Окръжен съд Пловдив в годините назад до 2014г. и всички статистически формуляри, касаещи дейността на съда, а оценката е резултат на собствената ми преценка за моментното състояние на институцията. Като отправна точка в анализа е взета предходната цяла календарна година – 2018.

Съдебният район на Окръжен съд Пловдив съвпада с административно-териториалните граници на Пловдивска област, обхваща 18 общини и включва четири по-малки съдебни района – тези на Районните съдилища в Пловдив, Асеновград, Карлово и Първомай.

Окръжен съд – Пловдив разполага с 62 щата за магистрати, разпределени по длъжности, както следва:

- 1 Административен ръководител - председател;
- 3-ма Заместник-председатели;
- 51 съдии в окръжен съд и
- 7 младши съдии.

Към момента са незаети 1 щат за съдия (Административен ръководител-председател), 1 щат за съдия в Гражданско отделение, включен в конкурс за повишаване в длъжност и преместване, обявен с решение на ВСС = протокол № 18 от 11.06.2019г. изм. и доп. с решение по протокол № 20 от 25.06.2019г. (ДВ бр. 53/05.07.2019 г.) и 3 щата за младши съдия.

Съдът разполага със 101 щата за съдебни служители, разпределени както следва:

А) Ръководни длъжности – 4 щата: - съдебен администратор, главен счетоводител, административен секретар /той и служител по сигурността на информацията/, ръководител сектор „Управление и стопанисване на съдебното имущество“;

Б) Специализирана администрация – 80 щата:

- съдебен помощник – 4;
- завеждащ служба – 4;
- съдебен секретар – 32;
- съдебен деловодител – 28;
- съдебен архивар – 2 и
- призовкар – 10;

В) Обща администрация – 8 щата:

- експертни длъжности – 4: системен администратор – 3, връзки с обществеността – 1;

- обща администрация – 4: човешки ресурси, той и съдебен секретар, счетоводител – 2, съдебен статистик;

Г) Технически длъжности – 9 щата: домакин, работник, поддръжка сгради, шофьор, куриер и чистач – 5.

Съобразно Правилника за администрацията в съдилищата, в състава на общата администрация са обособени административни звена – отдел, сектор и самостоятелни длъжности, а в състава на специализираната администрация – служби.

При ежегодното отчитане дейността на Окръжен съд Пловдив, неизменно е приемано, че най-добрият показател за ефективност на обезпечеността със съдебна администрация е съотношението съдии/служители. През 2014г. това съотношение е било 1/1,60, през 2015г. е 1/1,57, през 2016г. - 1/1,60, през 2017г. - 1/1,64, а към 2018г. - 1/1,63. От Таблицата за натовареност на магистратите в съдилищата към обобщените статистически данни на ВСС е видно, че през периода от 2015г. до 2018г., по показателя „съотношение на брой служители/ магистрати“ Окръжен съд – Пловдив е на едно от последните места сред окръжните съдилища по обезпечаване със служителски състав, при средно за окръжните съдилища съотношение от 1/1.97-1.99.

Правораздавателната структура на съда включва четири отделения, обособени съобразно чл.84, ал.2 от ЗСВ – Наказателно, Гражданско I инстанция, Гражданско II инстанция и Търговско.

В наказателно отделение работят 19 съдии, разпределени в 6 въззивни състава. Всички съдии в отделението разглеждат първоинстанционни и въззивни дела, като ежедневно дават и дежурства за разглеждане на искания направени в досъдебното производство. За всеки ден има определен дежурен съдия от отделението и дежурен съдия на разположение.

В гражданско отделение I инстанция работят 5 съдии, като всеки от тях разглежда граждански дела, подсъдни на Окръжен съд като първа инстанция.

В гражданско отделение въззивна инстанция работят 17 съдии, разпределени в 7 въззивни състава. Всички съдии в отделението разглеждат въззивни граждански дела.

В търговско отделение работят 11 съдии, разпределени в 11 състава, които разглеждат фирмени и търговски дела.

Разпределението на делата между съдиите-докладчици се извършва по отделения, при спазване на чл.9 от ЗСВ и Вътрешните правила за образуване и разпределение на делата, постъпващи в Окръжен съд – Пловдив. Използва се Централизираната система за разпределение на делата. Постановените съдебни актове се публикуват незабавно на интернет – страницата на съда и се изпращат за публикуване и на централния веб-базиран интерфейс, поддържан от ВСС.

Към 01.01.2018г. в Окръжен съд Пловдив е имало 1 226 висящи дела. Общият брой на постъпилите дела от всякакъв вид през 2018г. е 6 315. Постъпленията в съда през 2014г. са били 7 056, през 2015г. - 6 870, през 2016г. – 7 015, а през 2017г. – 6 691. От постъпилите през 2018г. 6 315 дела, 2 348 са били наказателни, а 3 967 – граждански, търговски и фирмени. Делата за разглеждане във всички отделения за цялата 2018г. са общо 7 541. За разглеждане през 2014г. е имало 8 684 дела, през 2015г. - 8 383 дела, през 2016г. – 8 284 дела, а през 2017г. - 7 908 дела. За цялата 2018 година съдиите от Окръжен съд – Пловдив са свършили общо 6 311 дела. Свършените дела през 2014г. са 7 171, през 2015г. са 7 114, през 2016г. - 7 067, през 2017г. - 6 682. От приключените производства през 2018г., наказателни са 2 352, а граждански, търговски и фирмени – 3 959. От всички свършени дела - 6 311, 85 % - 5 345 са приключени в срок до 3 месеца от образуването им, при 77 % за 2014г., 81% за 2015г., 85% за 2016г. и 82 % за 2017г. Към 31.12.2018г. несвършени са останали 1 230 дела от всякакъв вид.

Натовареността на съдия за месец в Окръжен съд Пловдив по щат – при 62 щата, за 2018г. по показатели е: по постъпления (6 315) - 8,49 дела; за разглеждане (7 541) - 10,14 дела; свършени (6 311) - 8,48 дела. Действителната натовареност по показател разгледани дела през 2018г. е 11,89 дела (при 12,28 дела за 2017г., 13,09 дела за 2016г., 14,45 дела за 2015г. и 15,76 дела за 2014г.), а по показателя свършени - 9,95 дела (при 10,38 дела за 2017г., 11,16 дела за 2016г., 12,27 дела за 2015г. и 13,01 дела за 2014г.).

Движение на делата, разпределени по вид:

Наказателни дела

Наказателни дела първа инстанция:

През 2018г. в Окръжен съд Пловдив са постъпили общо 235 НОХД, при 249 за 2017г., 246 за 2016г., 243 за 2015г., 238 за 2014г. - относително близки по брой постъпления. Към 01.01.2018г. са останали висящи 68 НОХД, и така за цялата година делата за разглеждане от този вид са били в размер на

303, при 305 за 2017г., 305 за 2016г., 293 за 2015г. и 279 за 2014г. Свършени са общо 243 НОХД, при 237 за 2017г., 249 за 2016г., 234 за 2015г. и 229 за 2014г. От свършените 243 НОХД за 2018г., в срок до 3 месеца са приключили 183 дела – 75 %. В 3 – месечен срок през 2017г. са приключили 78 % от всички НОХД, през 2016г. - 79 %, през 2015г. - 76 %, а през 2014г. – 82 %. По 105 НОХД постановените съдебни актове са били обжалвани/протестирани пред въззивния съд. В края на 2018г., останалите несвършени НОХД са 60, при 68 към края на 2017г. и 56 към края на 2016г. Броят на НОХД, по които е проведено съкратено съдебно следствие по глава 27 от НПК е 49 (20 %) от всички свършени НОХД, при 41 дела (17 %) за 2017г., 45 (18 %) за 2016г. и 57 (24 %) за 2015г. Общият брой дела, по които през 2018г. съдебното производство е било прекратено и те са били върнати на Окръжна прокуратура Пловдив за допълнително разследване, е 34 НОХД (14 %) от всички свършени дела, при 32 дела (14 %) за 2017г., 27 (11 %) за 2016г. и 20 (9 %) за 2015г. Обжалвани/протестирани са били 26 определения за прекратяване и връщане, от които 13 са отменени от въззивния съд, а 12 са потвърдени. През 2018г. са осъдени общо 236 лица, а оправдани – 6 лица, при 8 оправдани за 2017г., 8 за 2016г. и 11 за 2015г. Оправдателни присъди са постановени по общо 5 НОХД - 2 % от общо свършените дела от общ характер. През 2017г. оправдателни са били присъдите по 2 НОХД (0,8 %), през 2016г. - по 2 НОХД (0,8 %), през 2015г. – по 2 НОХД (0,9 %).

Въззивни наказателни дела:

Броят на несвършените към 01.01.2018г. второинстанционни наказателни дела е бил 66. Постъпили са общо 250 такива дела, при 328 за 2017г., 320 за 2016г., 352 за 2015г. и 312 за 2014г., от които: - по жалби – 227 (91 %); - по протести – 23 (9 %). Разпределението на постъпленията по районни съдилища е следното: от РС Пловдив – 203 дела; от РС Асеновград – 27 дела, от РС Карлово – 14 дела и от РС Първомай – 6 дела; Общият брой на делата за разглеждане през 2018г. е бил 316, при 398 за 2017г., 370 за 2016г., 400 за 2015г. и 351 за 2014г. В срок до 3 месеца са приключили 184 дела - 71 % от всички второинстанционни наказателни дела, при 223 дела - 71 % през 2017г., 184 дела - 70 % през 2016г., 68 % през 2014г. Резултатите от въззивния контрол на работата на районните съдилища са: - присъдата потвърдена – 151 дела (58 % от всички свършени); - присъдата изменена: отменен чл.66 НК – 1 дело; - присъдата изменена: приложен чл. 66 НК – 1 дело; -присъдата изменена: намалено наказание – 12 дела (4,6 %); - присъдата изменена: увеличено наказание – 4 дела (1,5%); - присъдата отменена с връщане за ново разглеждане – 29 дела (11 %) и присъдата отменена отчасти с връщане за ново разглеждане 2 дела (0,8 %); - присъдата отменена, с постановена нова присъда – 14 дела (5 %); - с други изменения в наказателната част –14 дела (5 %); - присъдата изменена в гражданската част – 4 дела (1,5 %); - делото прекратено – 28 дела (11 %). Към 31.12.2018 г. броят на останалите несвършени въззивни наказателни дела е бил 56.

Постъпилите по частни жалби и протести наказателни дела през 2018г. са 399, при 470 за 2017г., 459 за 2016г., 415 за 2015г. и 419 за 2014г. Свършени са 400 такива дела, при 464 за 2017г., 463 за 2016г. и 412 за 2015г. Постъпления от РС – Пловдив – 318, при 37 от РС – Асеновград, 31 от РС – Карлово и 11 от РС – Първомай, както и по 1 дело от РС - Казанлък и Софийски районен съд. Останалите несвършени от този вид дела в края на 2018г. са 16.

Натовареността на съдиите от наказателното отделение по щат от 19 съдии за 2018г. е 11,04 дела за разглеждане и 10,32 свършени дела. Действителната натовареност за 2015г. е 14,45 дела за разглеждане към 12,26 свършени, за 2016г. - 13,17 към 12,48, за 2017г. - 12,60 към 11,82, за 2018 г. - 11,59 към 10,84.

Граждански и търговски дела

Граждански дела първа инстанция:

Към 01.01.2018г. в съда са останали несвършени общо 249 първоинстанционни граждански дела. За цялата 2018г. са постъпили 476 дела, при 437 за 2017г., 334 за 2016г. и 441 за 2015г., като общият брой дела за разглеждане е бил 725, при 651 за 2017г. Свършените първоинстанционни граждански дела общо са 490, от които 300 (61 %) са приключили в срок до 3 месеца. За 2017г. свършените дела са били 402, като 179 са приключили в срок до 3 месеца което е 45 %, при 54 % за 2016г. и 55,04 % за 2015г. От свършените дела (490 бр.), 327 са приключили със съдебен акт по същество, а 163 са прекратените производства. В края на 2018г. несвършените граждански дела първа инстанция са 235. През годината предмет на жалба пред Апелативен съд Пловдив са били съдебните актове по общо 195 такива дела. Постъпилите първоинстанционни частни граждански дела, са 90 на брой /без жалбите за бавност/, като от тях свършени са 88 броя, а 2 са останали висящи в края на годината. Обемът на работата по първоинстанционните граждански дела – (искови дела) в сравнителен план за периода 2015г. – 2018г., е както следва: година - постъпили за разглеждане – разгледани - свършени: 2015г. – 441 – 731 – 505; 2016г. - 334 – 560 – 346; 2017г. – 437 – 651 – 402; 2018г. - 476 – 725 – 490.

През 2018г. са постъпили 8 производства по гл.19 ГПК „Определяне на срок при бавност“, които се разглеждат от съдиите от гражданско отделение I инстанция.

През 2018г. в съда са внесени 7 искания за отнемане на имущество в полза на държавата по реда на ЗОПДНПИ, при 8 за 2017г., 3 за 2016г. и 4 за 2015г. Внесени са 12 искания на КОНПИ /Комисия за отнемане на незаконно придобито имущество/ за налагане на обезпечения по реда на чл.37 от ЗОПДНПИ при 9 за 2017г., 3 за 2016г. и 3 за 2015г. Към 31.12.2018г. в Окръжен съд – Пловдив са останали несвършени общо 8 дела по този закон.

Търговски и фирмени дела:

Към 01.01.2018г. в съда са останали несвършени 427 търговски дела. Постъпилите през годината са в размер на 1049 и делата за разглеждане са били общо 1476. За сравнение, през 2017г. са постъпили 807 първоинстанционни търговски дела, а тези за разглеждане са били 1289. Свършените търговски дела през 2018г. са общо 1006. От тях 722 – 72 % са приключили до 3 месеца, при 50 % за 2017г., 65 % за 2016г., 59,3 % за 2015г. и 61 % за 2014г. От свършените дела - 1006, 782 са приключили със съдебен акт по същество, а прекратените производства са 224. Към 31.12.2018г. висящи са останали 470 дела от разглеждания вид. През 2018г., предмет на жалба са били съдебните актове по общо 326 търговски дела. Сравнителен план на движението на търговски дела за периода 2015г. – 2018г.: година – постъпили дела – разгледани дела – свършени дела: 2015г. – 899 – 1393 – 947; 2016г. - 862 – 1316 – 834; 2017г. - 807 – 1289 – 862; 2018г. – 1049 – 1476 – 1006. В статистиката не е включена работата на съдиите по дела по несъстоятелност във втората фаза на производството, след постановяване на решение за откриване на производство по несъстоятелност. През 2018г. броя на постъпленията на нови дела по несъстоятелност е увеличен с 25 спрямо 2017г. Брой висящи производства след решение за откриване производство по несъстоятелност към 31.12.2018г. - 115, при 155 към края на 2017г., 171 към края на 2016г. и 160 към края на 2015г.

През 2018г. са били разгледани общо 67 преписки по фирмени дела, в това число 23 по новообразувани фирмени дела, както и 44 за вписване на промени в обстоятелства по стари такива. През 2017г. разгледаните дела са били съответно 429, при 566 за 2016г., 660 за 2015г. Съществената разлика е обусловена от законодателна промяна, съгласно която от 01.01.2018г., регистрацията на сдружения с нестопанска цел по ЗЮЛНЦ, както и на народните читалища по ЗНЧ, преминава в компетентност към Агенция по вписвания – Търговски регистър и Регистър на юридическите лица с нестопанска цел.

Граждански въззивни дела:

През 2018г. са постъпили 1581 граждански въззивни дела, при 1 714 за 2017г., 1 717 за 2016г. и 1 855 за 2015г., разпределени по първоинстанционни съдилища така: от РС Пловдив 925 дела; от РС Асеновград 126 дела; от РС Карлово 92 дела; от РС Първомай 14 дела; от РС Пазарджик 1 дело; от РС Смолян 2 дела; от РС Стара Загора 1 дело; от съдебни изпълнители 420 дела; Несвършените дела в началото на 2018г. са били 301 и така общият брой на производствата за разглеждане е 1 882, при 1 992 за 2017г., 2 108 за 2016г. и 2 374 за 2015г. Свършени са 1 578 второинстанционни производства, при 1 691 за 2017г., 1 830 за 2016г. и 1 984 за 2015г., с резултати: решението оставено в сила 944 дела; решението изменено отчасти 177 дела; решението отменено изцяло и постановено ново 195 дела; решението обезсилено 19 дела;

прекратено производство 243 дела. В срок до 3 месеца са приключили 1 248, или 79% от свършените дела, при 79 % за 2017г., 74% за 2016г. и 70% за 2015г. В сравнителен план, движението на въззивните граждански дела е следното: (година - постъпили за разглеждане – разгледани – свършени) 2015г. – 1855 – 2374 – 1984; 2016г. – 1717 – 2108 – 1830; 2017г. – 1714 – 1992 – 1691; 2018г. – 1581 – 1882 – 1578.

Останалите частни граждански дела втора инстанция, към 01.01.2018г. са били 76. Постъпили са общо 838 частни жалби, по които са образувани въззивни частни граждански дела, или общо за разглеждане през 2018г. делата от този вид са 914. През 2017г., са постъпили 1 016 дела. Най-много са постъпилите частни жалби по дела на РС Пловдив – 714 (при 860 през 2017г.), а най-малко – по дела на РС Първомай – 20 (при 31 през 2017г.). От РС Асеновград през 2018г. са постъпили 66 частни жалби (при 74 през 2017г.), а от РС Карлово 37 (при 49 през 2017г.). Свършените въззивни частни граждански дела през 2018г. са 857 (при 1 016 през 2017г., 979 за 2016г. и 1 092 за 2015г.). В края на м. декември 2018 г. са останали висящи 57 въззивни частни граждански дела.

За 2018г. общото постъпление на въззивни дела е 2 419, при 2 730 за 2017г., 2 710 през 2016г. и 2 917 през 2015г.

През 2018г. са издадени общо 389 разпореждания по чл.15, ал.1 от ЗСРС, от тях 333 са разрешения за използване на СРС и 56 отказа; от разрешенията – постановени с частичен отказ за срок или отделни способности са 17. От всички разрешения - по искания на прокурори са 48; - по искания на МВР 274; - по искания на ДАНС 5; - по искания на Дирекция „Сигурност на МВР“ 2; - по искания на МВР-ГДНП 4. Действителния брой лица, за които са издадени разрешения е 205.

Интернет-сайт на Окръжен съд Пловдив:

Сайта на Окръжен съд – Пловдив се поддържа и актуализира своевременно, така че информацията в него винаги да е в помощ на граждани, адвокати, страни по делата и медиите. През 2018г. в сайта на Окръжен съд – Пловдив са регистрирани 49 500 посещения, при 45 000 за 2017г. Броят на разгледаните страници е 55 853. 92,83% от потребителите, достъпили информация на сайта са от България, останалите са от други държави – САЩ, Канада, Германия, Италия. Постановените съдебни актове се публикуват своевременно. От 2018г. е въведен нов раздел, в който се публикуват встъпителните декларации по чл.35 от ЗПКОНП, съответно в Регистър по декларациите по чл.35, ал.1, т.2 от ЗПКОНП – част 2 „Интереси“ и Регистър на декларациите за несъвместимост по чл.35, ал.1, т.1 от ЗПКОНП. Всички съдебни служители от Окръжен съд Пловдив са подали декларациите си в законоустановения срок. При обявяване на конкурси за съдебни служители цялата необходима информация се качва на

страницата на съда. На интернет страницата на Окръжен съд Пловдив, веднъж седмично, се публикува графикът на всички дела които предстои да се разгледат през следващата седмица, като в него се отразява и залата, в която делата ще се разглеждат. Публикуват се и изпратените прессъобщения с кратка информация за делата със значим обществен интерес за следващата седмица; прессъобщенията се изпращат до медиите и по e-mail. Уебсайтът на съда (www.os-plovdiv.com), предоставя актуална информация освен за Окръжен съд – Пловдив и за обявления за публични продажби на държавните съдебни изпълнители към Пловдивски съдебен окръг, актуален списък на вещи лица и съдебни заседатели. Информация може да бъде получена от граждани и адвокати и в Информационния център на входа на Съдебната палата. На сайта е създаден и се поддържа самостоятелен раздел „Профил на купувача“, в който се публикуват само документи и информация, свързани с възлагане на обществени поръчки.

На интернет страницата на съда е публикувана и информация в изпълнение на чл.13 и чл.14 от Регламент (ЕС) 2016/679 на Европейския парламент и на Съвета от 27.04.2016г. относно защитата на физическите лица във връзка с обработването на лични данни и относно свободното движение на такива данни (ОРЗД).

Съдържанието на страницата е изключително оптимизирано, съдържа всичко необходимо за устройството и дейността на съда, дава възможност за справки по дела, дава ключ за връзка с останалите съдилища, включени в свързана дейност с Окръжния съд, като има и привлекателно оформление. Обсъждането ѝ по-широко обаче, не е необходимо, предвид навлизането в употреба на разработени унифицирани страници на съдилищата.

Информационно осигуряване:

В края на 2018г. Окръжен съд – Пловдив разполага със 165 бр. компютри, 7 бр. сървъри, като 6 бр. са собственост на съда, а 1 бр. е предоставен за безвъзмездно ползване от ЦКБ АД, 7 бр. лаптопи, 91 бр. принтери, от които собственост на съда са 70 бр., 5 бр. са предоставени за ползване от Информационно обслужване АД, 115 бр. UPS, от които 4 бр. са сървърни UPS-и, 20 бр. мултифункционални устройства, 5 бр. копирни машини, 5 бр. звукозаписни системи, 25 бр. скенера, 1 бр. мултимедиен проектор, 10 таблета, 6 диктофона, телефон за конферентна връзка.

Всички съдийски кабинети, съдебни зали, деловодства и стаите на съдебните секретарите са оборудвани с мрежови принтери с двустранен печат.

През 2018г. са закупени със собствени средства: - 20 бр. лазерни принтери с двустранен печат, мрежови; - 3 бр. мултифункционални устройства; - 5 бр. монитори за информационни табла; - 1 бр. дисплей за информационно табло 43’’; - 4 бр. таблети; - 3 бр. скенери; - 1 бр. архивираща система; - 14 бр. UPS-и.

През 2018 година като деловодна програма се ползва продуктът САС „Съдебно деловодство“, предоставен от „Информационно обслужване“ АД, внедрен още през 2000г. и предназначен за автоматизиране дейността на магистрати и съдебни служители. Използването на деловодната програма дава възможност за осъществяване на ефективен контрол за управление на делата, по-бързо и лесно администриране, както и контрол на съответните действия на съдебните служители и магистрати, извършвани във всеки един етап от администриране на делото т.е. от неговото образуване до приключването му. Програмата се актуализира периодично при промени в процесуалните закони и правилата за деловодна работа. И през 2018г. системата е с ежемесечно абонаментно поддържане от „Информационно обслужване“ АД – клон Пловдив. Продължава обменът на данни между ядрото на ЕИСП и деловодната програма САС (модул, чрез който се зареждат данни за обявените актове в Наказателно отделение към националната база, която се администрира от НСлС), приложението „Служебен защитник“ за обмен със Адвокатска колегия – Пловдив, приложението за мобилни устройства „Мобилен призовкар“, чрез което се подпомагат дейностите на съдебните призовкари при отразяване в деловодната система на информацията относно връчването на призовки, съобщения и други съдебни книжа. Приложението е интегрирано с функциониращата в съда деловодна система САС „Съдебно деловодство“ и вградения модул „Призовкар“. За целта всеки един от съдебните призовкари работи с персонален таблет и инсталирано приложение на него. Продължава попълването на електронните досиета на делата на съда чрез сканиране на документите от тях. През 2018г., разпределението на делата по съдии и състави, в изпълнение на чл.9 ЗСВ, се осъществява с внедрената от ВСС, считано от 01.10.2015 г., централизирана система за случайно разпределение на дела, като протоколите за образуване и разпределяне на делата се подписват от разпределящите ги с електронен подпис. Протоколите се публикуват автоматично и са общодостъпни през сайта на ВСС. Случаен електронен избор се използва и при избор на съдебни заседатели по наказателни дела, избор на ЧСИ, изразили съгласие за събиране на вземания в полза на съдебната система. Всички съдии имат пълен достъп до закупения правноинформационен продукт – „Апис“, с модули „Апис-Право“, „Апис-Практика“, „Апис-Евро право“ и „Апис-Регистър“, даващ възможност на магистратите за запознаване с правото и практиката на ЕС, също и ползването на нормативни актове и съдебна практика от европейското право и достъп до фирмените регистрации. Във връзка с финансовата и счетоводна дейност на съда се използват Web-базирана счетоводна програма КОНТО, програма „Аладин“ = модул „Работна заплата“, програма „Стил“, модул „Личен състав и ТРЗ“ и програмен продукт „Банка и каса“. Още през 2010г., в изпълнение на Наредба № 14/2009г. на МП и МРРБ е създадена необходимата организация за извършване на справки чрез отдалечен достъп

до НБД „Население“ към ГД „ГРАО“. Информацията се предоставя от Националната база данни „Население“ чрез отдалечен достъп с потребителски интерфейс. Предоставянето на данни се извършва по защитен канал с ползване на универсален електронен подпис, издаден в съответствие с изискванията на Закона за електронните документи и електронния подпис. Утвърдени са вътрешни правила за начина на осъществяване на справките и тяхното документирание, за да се гарантира ползването на базата данни само за целите на правораздаването. Достъпът до НБД „Население“ се ползва ежедневно за справки по висящи дела и е от голямо значение за бързината на съдебното производство. Продължава да действа и въведеният достъп за извършване на справки в базата на Имотния регистър, както и утвърдените вътрешни правила за предоставяне на регистриран достъп до делата на търговците в Търговския регистър, воден от Агенция по вписванията, за нуждите на правораздаването на Окръжен съд – Пловдив. Всички съдии и част от съдебната администрация разполагат с неограничен високоскоростен достъп до интернет. В Съдебната палата функционира безжична (WIFI) мрежа, чрез която е осигурен свободен достъп на граждани, съдии и служители до Интернет. Съгласно сключено споразумение между Окръжен съд – Пловдив и Адвокатска колегия гр.Пловдив за сътрудничество чрез безплатен обмен на информация и съобщения, продължава да се използва софтуерна система „Удостоверител на документи“. Чрез нея се изпращат документи в електронен вариант от електронната папка на делата от съда до адвокати, вписани в регистъра на АК гр.Пловдив. На основание подписано на 21.05.2018г. споразумение между Национална агенция за приходите и Висш съдебен съвет за взаимодействие във връзка с осигуряването на достъп на органите на съдебната власт до електронни услуги на НАП (за безвъзмездно предоставяне по служебен път на информация от НАП, необходима на съдилищата, за изпълнение на разпоредбите на чл.47, ал.3 от ГПК), Окръжен съд Пловдив извършва справки в портала за е-услуги на НАП за нуждите на правораздаването. Със заповед № РД 141/27.07.2018г. на и.ф.председател на Окръжен съд Пловдив, са оправомощени лица, които да получават служебен достъп в Информационната система за издаване на електронни свидетелства за съдимост на Министерството на правосъдието до данните за съдимост на лица, по отношение на които нормативен акт предвижда служебно установяване на съдебния статус. Извършено е техническо свързване с Единния портал за електронно правосъдие /ЕПЕП/.

В централното фоайе на съдебната палата и в Информационния център са монтирани монитори за оповестяване на графици за съдебни заседания. Пред всяка съдебна зала работи отделен монитор, с актуална информация за делата, които в момента се разглеждат там. Продължава да функционира изградената вътрешно-информационна система, която позволява своевременния обмен на информация между ръководството на съда, съдиите

и съдебните служители и допринася значително за подобряване комуникацията между тях.

В служба „Регистратура“ и в деловодство на Търговско отделение функционират два броя ПОС-терминални устройства, посредством които граждани и фирми могат да извършват директни плащания по транзитната сметка на съда чрез дебитни и кредитни карти.

От 2018г. служителят на Окръжен съд – Пловдив „Връзки с обществеността“ съвместно със служителя на същата длъжност в Апелативен съд – Пловдив, участват в създаването и реализацията на специализираното юридическо предаване „Темида“ по Дарик радио. До лятото на 2019г. то се излъчва всеки втори и четвърти петък в месеца от 11,30 часа директно от студиото на Дарик радио - Пловдив, а от месец септември 2019г. – веднъж седмично. В пилотно предаване на 28.09.2018г., след официалния старт на предаването, даден от Председателя на Апелативен съд Пловдив, за участие в предаването бях поканена аз, като съвместно с колега от Апелативния съд, представихме изложения и отговоряхме на въпроси по интересоващи обществеността теми. След това, в предаването взеха и продължават да взимат участие и други колеги от окръжните и районни съдилища от района на Апелативен съд - Пловдив.

Сграден фонд:

Съдебната палата в гр.Пловдив включва масивна шестетажна административна сграда, ведно с четириетажно тяло към нея, масивна двуетажна сграда – гараж и съдебни зали, масивна четириетажна административна сграда, както и отделна сграда, на два етажа, в която е настанено Областното звено „Охрана на съдебната власт“. Съдебната палата е с издаден нов акт за публична държавна собственост № 9337 от 24.02.2017г., когато преминава от управлението на МП, под управление на ВСС. Всички сгради /без терена/ са актувани като публична държавна собственост и стопанисването им е възложено на председателя на Окръжен съд – Пловдив с решение на Пленума на ВСС по протокол № 9/09.03.2017г. Входовете на сградите, ползвани от Окръжен съд – Пловдив са пригодени за улеснен достъп на лица в неравностойно положение. На входовете са монтирани скенери и от страна на ОД „Охрана“ Пловдив е осигурен надежден пропускателен режим на влизащите. Сградата на съдебната палата се охранява денонощно, което е от голяма полза за работещите, тъй като позволява улеснен достъп до кабинетите на тези съдии и служители, които остават на работа след приключване на работното време/идват на работа и в почивните дни.

Бюджет. Съгласно годишния отчетен доклад на съда за 2018г., утвърдената бюджетна сметка към 31.12.2018г. е в размер на 6 464 270 лв. Общият размер на извършените разходи е 6 461 828 лева. От тях 4 425 114 лв.

или 68,47 %, са разходите за заплати и възнаграждения на персонала, а 1 143 731 лв. или 17,70 % - за осигуровки. Разходите за други възнаграждения и плащания на персонал са в размер на 475 981 лв. - 7,37 %. За текуща издръжка са изразходвани 417 707 лв. - 6,45 % от всички разходи. Платените данъци, такси и административни санкции са в общ размер на 654 лв. - 0,01 %. При изпълнение на разходната част на бюджета в Окръжен съд – Пловдив стриктно са съблюдавани изискванията на ПМС № 332/22.12.2017г. за изпълнение на държавния бюджет на Република България за 2018г. и „Указания относно изпълнението на бюджета на съдебната власт за 2018г.,” утвърдени на заседание на ВСС с Протокол № 2 от 25.01.2018г. През 2018 г. е извършено месечно разпределение на бюджетните средства и е разработен план за тяхното ритмично разходване, с цел икономии и не надвишаване на утвърдената бюджетна сметка на съда. Към 31.12.2018г. всички разходи по бюджетните параграфи са извършени до размера на утвърдените средства в годишната бюджетна сметка за 2018г.

Общият размер на постъпилите приходи за 2018 година е 2 050 471 лв. От тях приходите от съдебни такси са 1 729 359 лв., или 84,34 % от всички постъпили приходи, преведени по сметката на ВСС. Останалите приходи (от лихви, глоби, конфискувани средства и др. са в размер на 320 952 лв. Има намаление на приходите през 2018г. в сравнение с 2017г. - 0,25 % . През 2018г. приходите от държавни такси са намалели с 3,75 % спрямо 2017г. Реализираните приходи през 2018г. са най-малко за периода от 2013г. до 2018г. По споразумението за сътрудничество за принудително събиране на вземанията на органите на съдебната власт, сключено между Висшия съдебен съвет и Камарата на частните съдебни изпълнители към 31.12.2018г. са акумулирани приходи в размер на 76 556,13 лева. Приходите събрани от ДСИ във връзка с принудителното събиране по изпълнителни листове са в размер на 3 167,26 лв. Видно от изпратени справки от ВСС, за събраните средства от НАП, са събрани суми в размер на 4 423,96 лв. Сумите са по изпълнителни листове, начислени и изпратени след 2016г. За сравнение към 31.12.2017 г. са акумулирани приходи в размер на 117 656,36 лв. постъпили от ЧСИ от събрани суми по изпълнителни листове. Приходите събрани от ДСИ във връзка с принудителното събиране по изпълнителни листове са в размер на 7 392,07 лв., а тези от НАП са в размер на 3 632,93 лв. Забелязва се тенденция на намаление при събираемостта на суми по изпълнителни листове от ЧСИ и ДСИ.

Очертаване на достиженията и проблемите в досегашната дейност.

Видно от заключенията по Актовете и Докладите за извършвани проверки на дейността на Окръжен съд Пловдив, изготвени съответно от Инспектората към ВСС и Апелативен съд – Пловдив през годините,

организацията на работа и същинската дейност на съда са високо оценявани, като се очертава тенденция по спазване на високи стандарти при изпълнение функциите на съдии и служители. Преобладаващата част от съдиите са с ранг по-висок от заеманата длъжност, по същия начин стои и въпроса със служителите, мнозинството от които са повишени в ранг.

Отчетливо се забелязва старанието, вложено от магистратите и служителите в ежедневната им дейност, насочено пряко към стриктно спазване на непосредствените им задължения, но същевременно водещо и към издигане авторитета на институцията, в която работят. Смело мога да заявя, че Окръжен съд Пловдив може да служи като отличен пример за организация на работа и модели на правораздаване в различните области, попадащи в неговата компетентност.

Състава на магистратите е оптимален като брой на този етап и при пълноценно запълване на щатовете може да осигури безпрепятствено и срочно правораздаване. Проблем поставя необходимостта от предсрочно преминаване на младши съдии в Районен съд Пловдив, поради незаетите състави там, което води до ситуации, в които Окръжният съд реално работи с 1 или 3-ма младши съдии, инцидентно с 4-ма от общо 7 щата, а това затруднява формирането на разширени състави и изобщо на състави по различните видове дела, значително съкращава и срока за подготовка на самите младши съдии за самостоятелно правораздаване.

По движението на делата:

През 2018г. е налице намаляване на постъпленията на второинстанционни наказателни дела – със 78 дела по-малко, в сравнение с 2017г. Отчита се и намаление на делата за разглеждане и свършените такива. През 2018г. делата за разглеждане са с 82 по-малко от 2017г., а свършените – със 72 по-малко. През 2018г. е налице по-ниско постъпление и на второинстанционни наказателни дела, образувани по частни жалби или протести – 399, при 470 през 2017г., както и по-малък брой на свършените дела – 400, при 464 през 2017г. Наказателните дела от общ характер остават в параметри близки до предходните години. Въпреки минималните намаления на въззивните дела, се запазват високите нива на натовареност на съдиите от наказателно отделение.

През 2018г., в сравнение с предходните години, постъпленията на първоинстанционни граждански дела се увеличават. Увеличен е и броят на делата за разглеждане и свършените такива. В сравнение с 2017г. – с 39 повече са постъпилите дела, разгледаните са със 74 повече, а увеличението при свършените дела е с 88 повече. На фона на съпътстващата висока натовареност, работата на съдиите от отделението се е увеличила още, в сравнение с предходните години.

Налице е и увеличение на общия брой на постъпленията на търговски и фирмени дела през 2018г. с 242 спрямо 2017г., на делата за разглеждане със 187, като същевременно свършените производства са се увеличили със 144

дела, спрямо 2017г. Основен дял в това увеличение имат постъпилите дела, свързани с обжалване отказите на длъжностно лице по Закона за търговския регистър - 119 дела повече, както и делата по несъстоятелност. Процентът на свършените до 3 месеца търговски дела – 72 е съществено по-голям от този за 2017г. – 50 %, което се дължи на променена методика на изчисляване на този коефициент, но следва да се посочи, че коефициентът е по-голям и спрямо показателите за 2016г. – 65 %, 2015г. – 59,3 % и 2014г. – 61 %, в които години методиката е била аналогична, което е реален показател за подобряване работата на съдиите в отделението, които същевременно остават изключително натоварени.

През 2018г. се запазва тенденцията от 2015г. насам, за намаляване на броя на постъпилите въззивни граждански дела, като през 2018г. са постъпили със 133 по-малко в сравнение с 2017г., със 136 по-малко в сравнение с 2016г. и с 274 по-малко, в сравнение с 2015г. Поради намаляване на постъпленията на дела, и броят на делата по останалите показатели намалява, като спрямо 2017г., през 2018г. делата за разглеждане са със 110 по-малко, а свършените – със 113 по-малко. В сравнение с 2016г. делата за разглеждане са с 226 по-малко, а свършените – с 252 по-малко. В сравнение с 2015г. делата за разглеждане са с 492 по-малко, а свършените – с 406 по-малко. Във вътрешната структура на второинстанционните дела по съдилища, от които постъпват, също са налице промени. Делата от РС Пловдив, са намалели със 172; делата от РС Асеновград са се увеличили с 39, делата от РС Карлово са се увеличили с 2; а делата от РС Първомай са намалели с 6. Постъпили са и 4 дела от други съдебни райони, а именно – по 1 от РС Пазарджик и РС Стара Загора и 2 от РС Смолян. С 2 дела са се увеличили и постъпленията на дела, образувани по жалби срещу действия на съдебни изпълнители. През 2018г. се отчита като цяло намаляване на общия брой постъпления на въззивни граждански и въззивни частни граждански дела с 311 бр. Запазена е и тенденцията за намаляване на свършените общо въззивни граждански и въззивни частни граждански дела, като за 2018г. те са 2 435, при 2 707 през 2017г. Налице е запазване и на процента на делата, приключили в срок до 3 месеца – 79 % при въззивните граждански дела и 98 % при въззивните частни граждански дела. Натовареността на съдиите от отделението остава висока.

Съотношението съдии/служители коментирано в началото, води до прекомерно натоварване на работещите служители. Налице е остра нужда от увеличаване броя на съдебните секретари с 5 щата, и на съдебните помощници с 4 щата, за да се достигне поне средният показател за страната по отношение на окръжните съдилища, и така да се обезпечи нормалната работа на съда. Към момента секретарите и съдебните помощници са свръхнатоварени, което създава затруднения по осигуряването на секретари за всички насрочени за разглеждане дела, а ангажирането им ежедневно с

влизане в съдебна зала, усложнява възложеното им изготвяне на съдебни протоколи от проведените съдебни заседания, в които са взели участие. Що се отнася до съдебните помощници, те са само 4 на брой – по един във всяко отделение на съда, при което част от съдиите обективно не могат да се възползват от помощта им, тъй като помощниците неизменно са ангажирани с оказване помощ на други съдии, при което се очертава нужда от по още един съдебен помощник във всяко от четирите отделения на съда.

Окръжен съд – Пловдив разполага с необходимата компютърна и принтерна техника. Безпроблемно функционира изградената вътрешна мрежа за връзка между зали, деловодства, съдебни секретари, съдебни помощници и съдии.

Наличието на ПОС-терминални устройства в съда улеснява гражданите и адвокатите, тъй като, освен че пести време, не налага и заплащане на такси за обслужване.

Съдийското самоуправление функционира на много високо ниво, всички магистрати участват в обсъжданията и вземането на решения от компетентност на общото събрание, като тази практика следва да се адмираира, тъй като показва положителният си принос към работата на съда.

Районни съдилища в района на Окръжен съд Пловдив.

Данните са почерпени от годишните доклади на съдилищата за 2018г.

Районният съд в Пловдив разполага с 230 щата, от които 59 съдии, 8 държавни съдебни изпълнители, 12 съдии по вписванията и 151 служители. Обособени са три отделения – Наказателно, Гражданско и Брачно, като броят на съдиите, разпределени по отделения е: в гражданско отделение – 27, в брачно отделение – 6 и в наказателно – 26. Реално функциониращите състави по отделения към края на 2018г. е 20 в гражданско отделение, 5 в брачно и 21 в наказателно. В рамките на гражданско отделение има и вътрешна специализация /облигационни дела – 8 състава; трудови дела – 3 състава; делби, дела по ЗН, искове по ЗЗДН и др. – 3 състава; дела по ЗЗДетето и др. – 2 състава; вещни дела – 4 състава/. В брачно и наказателно отделение няма профилиране на съставите.

През 2018г. в съда са постъпили 29 097 дела, при което при останали несвършени 3 609, общият брой разгледани дела през годината е 32 706. Свършени са 28 262 дела от всички видове, като 89 % от тях – 25 105 дела в 3-месечен срок. Натовареността по щат през 2018г. по показателя постъпили дела е 41,10, по показателя дела за разглеждане е 46,10, а по показателя свършени дела е 39,92, действителната натовареност по същите показатели е 50,78 - 57,06 - 49,32, което е над средните за съдилища от този вид нива.

В съда е създадена отлична организация на работа, своевременно се решават всички възникнали проблеми от всякакво естество.

В Районен съд Асеновград работят 8 съдии, 2-ма съдии по вписванията, 2-ма държавни съдебни изпълнители и 28 съдебни служители. Няма обособени отделения, но съдиите са разпределени по състави, разглеждащи наказателни дела – 4, и граждански също 4. Освен Административен ръководител, в съда има и 1 заместник на административния ръководител. През 2018г. в Районен съд Асеновград са постъпили 3935 дела, останали несвършени са били 344, общо са разгледани 4 289, като са свършени 3 832 дела, от които 92% - 3 516 в 3-месечен срок. Натовареността по щат през 2018г. по показателя дела за разглеждане е 44,68, а по показателя свършени дела е 39,92, действителната натовареност по същите показатели е 51,06 към 45,62, което значително надвишава средните за съдилища от този вид нива. Предвид големия брой постъпления на дела от вида, заповедните производства се разглеждат от наказателните състави, тъй като гражданските са изключително натоварени.

Организацията на работа е на отлично ниво. Проблем е ползването на две отдалечени сгради, но разрешаването му е в ход.

Районен съд Карлово разполага с 33 щата – 7 съдии, от които един – Административен ръководител, 2-ма държавни съдебни изпълнители, 1 съдия по вписванията и 23-ма служители. Съдиите са разпределени по състави, разглеждащи или наказателни или граждански дела. През 2018г. в съда са постъпили 2 755 дела, останали несвършени са били 330, разгледани – 3 085 и свършени – 2 679 дела. Натовареността по щат през 2018г. по показателя дела за разглеждане е била 36,73, а по показателя свършени дела е 31,89, действителната натовареност по същите показатели е 48,20 към 41,86, което е около средните за съдилища от този вид нива. При отлична организация на дейността, продължава работата на този съд.

Районен съд Първомай разполага с 2 щата за съдии, един от които Административен ръководител, 1 държавен съдебен изпълнител, 1 съдия по вписванията и 10 служители. Няма обособени отделения, като всеки от двата съдебни състава разглежда основно наказателни или граждански дела. През 2018г. в съда са постъпили 977 дела, разгледани са 1125 и са свършени 965 дела. Натовареността по щат през 2018г. по показателя дела за разглеждане е 46,88, а по показателя свършени дела е 40,21, действителната натовареност по същите показатели е 46,88 към 40,21, което е над средните за съдилища от този вид нива. На фона на високата натовареност, управлението на съда се очертава като стриктно и прецизно.

Съгласно заповед № РД 28/ 20.02.2018 г. на Председателя на Окръжен съд – Пловдив, във всички районни съдилища от съдебния район е извършена проверка на организацията на дейността на съдиите, държавните съдебни изпълнители и на съдиите по вписванията. Проверката обхваща периода от 01.01.2017г. до 31.12.2017г. вкл. В хода на проверките не са констатирани съществени нарушения при образуването, воденето и съхранението на делата.

Районен съд - Пловдив през 2018 г. е осъществявал дейност по всички заложиени цели и индикатори за изпълнение на комуникационната стратегия на съдебната власт, с предприети и осъществени редица мероприятия насочени към постигане на поставените цели. През 2018 г. в Районен съд – Асеновград е утвърден План за действие за изпълнение на комуникационната стратегия, като част от плана на съдебната власт в тази област. В същия са предвидени редица дейности за изпълнение, очакваните резултати от тях, индикаторите за изпълнение, срокове, отговорност и съответните ресурси. Във връзка с изготвен План за действие по изпълнение на комуникационната стратегия за 2018 г. в Районен съд – Карлово, също системно са изпълнявани всички дейности, залегнали в него. Районен съд – Първомай работи по утвърдения със Заповед № 187 / 06.12.2017 година на Административния ръководител План на Районен съд – Първомай за 2018 година за действие в изпълнение на Комуникационната стратегия на съдебната власт 2014 – 2020 година.

Сграден фонд и информационно осигуряване на районните съдилища.

Районен съд – Пловдив е настанен в сградата на Съдебна палата гр. Пловдив /описана вече подробно по-горе/. Всички кабинети, деловодства и канцеларии са оборудвани с необходимата техника и мебелировка. Обособено е помещение за отдих на работещите. Районен съд – Асеновград се помещава в сграда, находяща се на ул. „Цар Иван Асен II“ № 6, която е построена през 1950г. и през 1994г. е извършено пристрояване към нея. След извършено преустройство през 2009г., са обособени три съдебни зали, което позволява съвременното провеждане на разпити пред съдия, разглеждането на бързи и незабавни производства и производства, свързани с мерките за неотклонение. В сградата са настанени деловодствата, съдебно-изпълнителната служба и всички служители. Там се помещава и Агенцията по вписванията, в която работят двама служители. Един кабинет е предоставен за ползване от Агенцията по вписванията, както и част от избеното помещение, използвано за архив. Недостатъчен е броят на помещения за съдебни деловодства и канцеларии за съдебните секретари. Съдиите се помещават в кабинети, които се намират на петия етаж в административна сграда, находяща се на значително разстояние от основната сграда на съда. Това създава ежедневни затруднения в работата на магистратите, тъй като се налага поне веднъж на ден да се посещава основната сграда на съда, за да се работи текущия доклад, извън провеждане ежедневно на съдебни заседания. Със заповед № ЛС – 04 – 1595/01.12.2009г. и заповед № ЛС – 04 – 239 от 15.02.2012г. на Министъра на правосъдието са предоставени на Районен съд – Асеновград за ползване помещения, находящи се в административна сграда на пл. „Акад. Н. Хайтов“ № 8. През 2015г. от страна на Министерство на правосъдието е обявена и проведена процедура по възлагане на обществена поръчка с техническо задание за изготвяне на инвестиционен проект за обект „Преустройство и основен

ремонт на част от Обществена сграда на площад „Акад. Николай Хайтов“ № 8 гр. Асеновград. През 2016г. успешно са проведени следващите етапи по проектиране, съгласуване и одобряване на инвестиционния проект. След одобряване на изготвения проект на заседание на Общински съвет Асеновград е издадено разрешение за строеж № 114/21.04.2016г. През втората половина на 2017г. са предприети стъпки за обявяване на процедура по чл.18, ал.1, т.12 от ЗОП с предмет „Основен ремонт и преустройство на част от Обществена града на пл. „Акад. Николай Хайтов“ № 8 в гр. Асеновград за нуждите на Съдебната власт“. След съгласуване на документацията от Комисия „Управление на собствеността“ при ВСС (решение по протокол № 51/25.10.2017 г.), на 16.11.2017 г., с решение на Председателя на Районен съд – Асеновград е открита процедура по ЗОП. В срока за подаване на оферти постъпва само една такава, поради което същият е удължен до 05.01.2018г. Поради непостъпването на нови оферти, на основание чл.22, ал.1, т.8 вр. чл.110, ал.2, т.1 от ЗОП, Председателят на Районен съд – Асеновград с решение № 3/09.01.2018г. прекратява откритата процедура. С решение №1/10.10.2018г. на Административния ръководител на съда е открита нова процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет „Основен ремонт и преустройство на част от обществена сграда на пл. „Акад. Николай Хайтов“ № 8 за нуждите на Районен съд – Асеновград“, а с решение № 2/07.01.2019г. е определен изпълнител на обществената поръчка. В предвидения в ЗОП срок, е постъпила в КЗК жалба с вх. № ВХР-109/17.01.2019г. от един от участниците в процедурата и е образувана преписка № КЗК-103/23.01.2019г. КЗК отменя решението за определяне на фирма изпълнител, същото е обжалвано от друг участник в процедурата и с решение на ВАС от юли 2019г., жалбата е оставена без уважение и е потвърдено решението на КЗК. Към момента тече отново процедура по разглеждане на офертите. В сградата на Районен съд – Асеновград на ул. „Цар Иван Асен II“ №6 е обособен кабинет с три работни места, в които се помещават дежурните съдии и тези, които разглеждат съдебни заседания. Отдалечеността на кабинетите на съдиите създава неудобство в работата им. Охраната на двете съдебни сгради се осъществява от трима служители на ОД „Охрана“ при Министерство на правосъдието. В сградата на Районен съд – Асеновград има обособено арестно помещение за задържани лица.

Районен съд – Карлово се помещава в самостоятелна сграда, построена през 50-те години на миналия век и с оглед нуждите на съда, през 80-те години е построена допълнителна пристройка от южната страна на имота. Сградата на съда е в изключително лошо конструктивно-техническо състояние. През месец януари 2017г., поради възникнала аварийна ситуация в сградата на съда, работещите в нея са спешно евакуирани в недвижим имот, нает от ВСС, намиращ се на адрес ул. „Ген. Карцов“ № 44. По тази причина през 2018г. дейността на съда е организирана в две сгради, както следва: кабинетите на магистратите и съдебните канцеларии са разположени в

недвижимия имот с административен адрес ул. „Ген. Карцов“ № 44, а съдебното изпълнение и съдебните зали, в които заседават магистратите са разположени в източния корпус от ПП „Братя Евлогий и Христо Георгиеви“ – Карлово, с административен адрес: гр. Карлово, ул. „Тодор Каблешков“ № 1, предоставен безвъзмездно за управление на ВСС за нуждите на Районен съд – Карлово с решение на Министерски съвет № 578/06.10.2017 г. Преместването на ДСИ и съдебните зали е осъществено през месец юни 2018 год., след осигуряване на средства с решение на Пленума на ВСС по протокол № 4/08.02.2018 г. в размер на 117 600 лв. и извършен ремонт на помещенията в учебното заведение. След проведена обществена поръчка от ВСС за реконструкция и ремонт на Съдебна палата гр. Карлово, е сключен договор с изпълнителя „КНД-КОНСУЛТ“ ООД гр. Дупница. Съгласно договора, срокът за изпълнение на строително-монтажните работи е 275 календарни дни, считано от датата на подписване на Протокол образец № 2 за откриване на строителна площадка. Протокол образец № 2 е подписан на 04.12.2018г. С реализирането на проекта, предвиждащ вътрешно преустройство, реконструкция на покрива и преизграждане на вторична пристройка и ограда на Съдебна палата гр. Карлово, ще бъде решен напълно проблемът с нормалното функциониране на Районен съд – Карлово.

Районен съд – Първомай се помещава в отделна сграда, строена за Съдебна палата още през 1933 г. Тя се състои от 12 работни помещения, от които 4 се заемат от Районна прокуратура в града, а 1 - от Агенция по вписванията. Съдът разполага с 1 съдебна зала, на практика достатъчна за нуждите на съда. В сутерена на съдебната палата са разположени архиви на съда и прокуратурата, сървър, помещение за класифицирана информация, зала за публична продажба, клетка за конвоирани лица, зала за отпих, котелно, складови и др. помещения. В работни дни от 07:30 часа до 19:00 часа, съдът се охранява от двама служители на щат към Областна дирекция „Охрана“ – Пловдив, а в останалата част на денонощието и през почивните дни от сигнално-охранителна техника, собственост на Районен съд – Първомай, свързана към мрежата на Районната прокуратура. Решен е и въпросът за адаптиране на сградата на Районен съд – Първомай за осигуряване на равен достъп на хора с увреждания. Съдът разполага със самоходно устройство с гумени задвижващи вериги (робот), модел SAS, за преодоляване на стълбища с инвалидна количка. Продължава да съществува необходимостта от ремонт на сутерена, вътрешно преобоядисване на помещенията и подмяна на дограмата.

Информационно осигуряване.

В края на 2018г., Районните съдилища в Пловдив, Асеновград, Карлово и Първомай разполагат с необходимата техника и са обезпечени програмно, при което е гарантирано нормалното протичане на работния процес от страна на съдии и служители.

Набелязване на цели за развитието и мерки за тяхното достигане.

При достигнатите нива по отношение на: организация на работата - отлично, професионализъм в правораздаването – на висота, междуличностни отношения и екипност – в синхрон, техническа обезпеченост – оптимална, могат да се очертаят следните цели за развитие:

- Неминуемо следва да се продължи тенденцията, превърнала се в традиция за Окръжен съд Пловдив, по надграждане на въведените добри практики, в зависимост от предизвикателствата, които ще предложи ежедневието в Съдебната палата. Добрият микроклимат е от съществено значение за усилията, които всеки работещ в съдебната палата полага за справяне със задълженията си, поради което следва да се предприемат мерки по организиране на мероприятия, способстващи укрепването му.

- По отношение на сградния фонд, липсата на достатъчно помещения е проблем, който вече е заявен, като са предложени и варианти за оптимизиране на съществуващи помещения. Разрешаването на този проблем би довело до осезаемо и благоприятно подобряване на условията на труд, тъй като понастоящем немалък брой служители работят в пренаселени кабинети, в кабинети без естествена светлина, в деловодствата няма достатъчно място за съхранение на делата, архивите – фирмен, общ, стаята за веществените доказателства са претрупани, което влошава комфорта на работещите и затруднява работата с делата. Предвид това, и новото ръководство следва да продължи усилията по финализиране на вече започнатите процедури, свързани с разширяване и оптимизиране на сградния фонд, разбира се и по извършване на необходимите ремонтни дейности, в зависимост от моментното състояние на отделни елементи.

Така, до момента по въпроса с осигуряване на нови работни помещения е извършено следното:

Очертана е необходимост от преустройството на съдебни зали № 5 на Окръжен съд Пловдив и № 13 на Районен съд Пловдив, с мотиви: Залите предмет на преустройството са с височина два етажа и ползването им в този вид, не е рационално. За обосноваване рационалността и възможността за извършване на този ремонт е изисквана направата на конструктивна експертиза, заключението от която е, че: „От технико – икономическа гледна точка е оправдано обемите на съществуващите съдебни зали № 5 и № 13 да бъдат разделени“. Изпратено е съответно искане за предприемане на действия от страна на Министерството на правосъдието, с прилагане на Конструктивната експертиза и Техническо задание за проектиране и изготвяне на работен инвестиционен проект за основен ремонт/преустройство на МАСИВНА АДМИНИСТРАТИВНА СГРАДА - триетажна с надстройка и сутерен, с вход от бул. „Шести септември“. В

резултат на така предприетите действия и направени постъпки, Министерството на правосъдието е задействало процедура за възлагане на обществена поръчка за изработване на инвестиционен проект. Кореспонденцията по този въпрос през годините е протекла така:

С писмо изх. № 7885/28.05.2014г. е направено искане до Министерството на правосъдието за осигуряване средства за обследване, проектиране и преустройство на съдебни зали № 5 и № 13; В писмо изх. № 11 – 00 – 803/04.07.2014г. Министерството на правосъдието е дало съгласието си за обследване възможността за осигуряване на средства и решаване на проблема; С цел ускоряване на процеса, е изпратено писмо до Министъра на правосъдието /наш изходящ № 4566/24.03.2015г./, в което е описан проблема, свързан с недостига на площи в Съдебна палата гр. Пловдив; С писмо № 1716/02.02.2016г. до Министерството на правосъдието, отново са поискани средства за извършване на строителни и монтажни работи по преустройството на съдебни зали № 5 и № 13. Взето е решение за изготвяне на инвестиционен проект и действията спират; С писмо изх. № 16366/30.09.2016г. до ВСС Комисия „Управление на съдебната власт“, е изпратено бюджетно предложение, в което е акцентирано на важността за решаване на този проблем; С писмо изх. № 4366/09.02.2017г. на председателите Окръжен съд Пловдив и Районен съд Пловдив до Комисия „Управление на собствеността на съдебната власт“ е направено искане за извършване на посещение и оглед за добиване на впечатление от обектите на преустройство, които подлежат на реконструкция.

Съобразно сегашното разпределение, са уплътнени всички възможни площи и обеми в сградите и е налице необходимост от разширение за задоволяване нуждите на всички съдилища в палатата – Апелативен, Окръжен и Районен съд – Пловдив, предвид което ще следва да продължат инициативите по организиране осъществяването на предвидения основен ремонт.

Предвидено е и ново пететажно застрояване, с цел разширение на Съдебната палата, но то в момента е в застой, поради претенции към имота, на който е застроена Съдебната палата и течащи в тази връзка дела. За реализиране на идеята за ново застрояване до момента е извършено следното:

През 1995г. със заповед № ОА – 1850/18.02.1995г., е бил одобрен проект за изменение на застроителния и регулационен план на квартала със запазване на съществуващата застрейка и предвиждане на ново три, четири и пететажно застрояване с цел разширение на Съдебната палата. Разрешено е проучване и проектиране, съгласно отстъпено право за строеж, но поради липса на средства за проектиране, то не е било осъществено. В резултат, отстъпеното право на строеж е погасено. С писмо на Министерството на правосъдието изх. № 11 – 00 – 1505/12.08.2010г. е отправена молба това право да бъде възобновено, но ход на същата не е даден. За определяне стойността на проектирането и строителството е необходимо изработването

на инвестиционен проект във фази: „Идеен проект” и „Работен проект”, в която насока следва да се положат усилия.

Необходимо е обособяване в сградата на зона за особена сигурност с помещения за задържани и принудително доведени лица, съгласно изискванията на Наредба № 4/2008г. на Министъра на правосъдието. Съществуващото към момента конвойно помещение е изключително малко и не отговаря на изискванията за обособяване на зона за сигурност с ограничен достъп за задържани, и принудително доведени лица по изискванията на посочената Наредба - минимум осем помещения за временно пребиваване и изолация на конвоирани лица, всяко от които с капацитет за 6 лица; минимум три тоалетни и общо санитарно помещение; едно помещение за дежурен; две помещения за провеждане на срещи с адвокат; разгънатата застроена площ 120 кв.м. В тази насока също следва да се предприемат инициативи за реализиране на идеята за обособяване на зона за особена сигурност.

Има възможност за строително монтажни работи, свързани с ремонти и преустройства, напр. надстрояване терасите на шест плюс четириетажна административна сграда с вход от ул. „Йоаким Груев”, с цел оформяне на канцеларии и други площи за административна цел. Терасите са с обща площ 600 кв. м. Вече са предприети действия, като е възложено проектно обследване с изготвяне на идеен проект и конструктивна експертиза.

- Необходим е и основен ремонт на отоплителните инсталации на сградите на Съдебна палата гр. Пловдив. От ремонт се нуждае отоплителната инсталация на масивна административна сграда – шестетажна с четириетажно тяло и сутерен с вход от ул. „Йоаким Груев”. За необходимостта от този ремонт са уведомени Министерството на правосъдието и Висшия съдебен съвет /с писма изх. №№4566/24.03.2015г. и 4564/24.03.2015г./, но поради ограничения бюджет, средства не са отпуснати. Системата е стара, лошо проектирана и лошо изпълнена, не отговаря на съвременните изисквания, радиаторите са само с един кран, а самите крановете са твърде стари. При ремонт, свързан с демонтаж на радиаторите, е необходимо да бъде източвана цялата инсталация, което е крайно неудобно, радиаторите нямат обезвъздушители, а това прави работата на отоплителната инсталация неефективна. За подобряването ѝ е предвидено: подмяна на крановете с нови с термостатични вентили с изнесен датчик, което ще даде възможност за регулиране на температурата във всяко едно помещение; подмяна на решетките пред радиаторите с нови ажурни за осъществяване на по – добра конвекция, а от там и ефективност на отоплението, като така ще бъдат реализирани икономии. Поставянето на втори кран, позволяващ автономен демонтаж на всеки радиатор, ще даде възможност за работа при ремонти, без да се налага източване на цялата инсталация. Поставянето на автоматичен обезвъздушител на всеки радиатор ще изключи възможността от неефективна работа, вследствие образуване в радиатора на въздушна

възглавница; Проблем поставя и отоплителна инсталация на масивна административна сграда триетажна с надстройка и сутерен с вход от бул. „Шести септември”, построена през 1940 година. Тази инсталация следва да бъде подменена цялостно, поради натрупване на котлен камък, намаляване сечението на тръбите, а от там и крайно неефективната ѝ работа. За решаване на проблема е необходимо изработване на нов проект, който ще бъде и база за остойностяване на СМР свързани с ремонта. Именно в посока подновяване и/или реновиране на отоплителните инсталации ще следва да се предприемат инициативи.

- Очертана е необходимост от изграждане на нова връзка /стълбище, външен асансьор/ към зала № 1 на Апелативен съд – Пловдив. Достъпът до Съдебна зала № 1 на Апелативен съд – Пловдив е през съдийските кабинети, което създава изключителни неудобства: пречи на нормалната работа на съдиите; необходима е допълнителна охрана за контролиране и насочване потока от граждани към залата. Решаването на проблема е чрез изграждане на ново стълбище, вписано по подходящ начин към силуета на сградата или изграждане на външен асансьор, в каквато насока следва да се работи;

- Необходимо е изграждане на топла връзка между гараж, съдебни зали и административна част, която ще реши комплексно проблема с комуникацията, между гараж и съдебни сгради и възможно най-добро разделяне на двата пътникопотока към новите съдебни зали – на съдии и на охрана и подсъдими;

- Има необходимост от осигуряване на условия за придвижване в Съдебна палата гр. Пловдив на хора с намалена подвижност. Всички сгради на Съдебна палата гр. Пловдив от ниво терен до ниво първи етаж /партер/, са пригодени за достъп от инвалиди чрез монтираните специално за целта подечни съоръжения за изкачване на инвалидни колички. За придвижване обаче от партерните, до по-високите етажи на сградите на съдебната палата на хора с намалена подвижност, към момента няма монтирани специални подечни съоръжения. Придвижването им от ниво партер до по – горните етажи, където има и съдебни зали, е възможно само с придружител, чрез наличните стандартни асансьори. За решаване на проблема са необходими средства, обезпечавщи проектирането и изграждането на специални за тази цел асансьори, позволяващи придвижване на хора с намалена подвижност без придружител. За всяка една от двете основни сгради ще бъде необходимо изграждането на минимум един такъв асансьор, за да се обезпечи възможността – гражданин в неравностойно положение, влязъл веднъж в сградата на съдебната палата, да може действително да получи услугата която търси или да заяви присъствието си там където е призован, а не да

остане „заклучен“ на първия етаж, без фактически достъп до всички останали етажи, на които има канцеларии и съдебни зали.

- Районът на Окръжен съд Пловдив, в рамките на града, се обслужва от 10 призовкари. Същия район е покрит и от съответен брой призовкари, работещи към Районен съд Пловдив. Принципа на работа на всички тях е еднакъв, ползват едно и също мобилно приложение за връзка към деловодната програма на съдилищата, което води до извод, че е възможно съвместяване на функциите им по обслужване на двете съдилища, чрез създаване например на Общо бюро „Призовкари“ към Окръжен и Районен съд, чрез обособяване на териториални зони и вменияване на изрични задължения за всеки един от призовкарите на Районен и Окръжен съд, което ще доведе до намаляване на фактическите затруднения в придвижването им, свързани със стесняването на подопечната им територия, при запазване обема на работа.

- Съдът има ангажименти по изготвената комуникационна стратегия на съдебната власт до 2020г. включително, които ще се следват.

Вече са доказани предимствата на комплекса мерки, насочени към подобряване работата на съдебната власт, повишаване на доверието в нея и гарантирането на правовия ред в страната, което обуславя продължаване следването на целите по стратегията чрез всички предвидени в нея мерки.

Доказалите се в годините инициативи по провеждането на Ден на отворените врати, организиране на възстановки на наказателни процеси с участието на студенти и ученици, повишаване правната култура на различни групи от обществото чрез нарочни мероприятия, следва да се предприемат и в бъдеще. За повишаване доверието във върховенството на закона и независимостта на съдебната власт е необходимо да продължат и инициативите по информиране на обществеността за функциите на съдебната власт, статута, целите и правомощията на отделните органи в нея, както чрез посочените по-горе формати, така и чрез срещи с целеви групи, напр. медии, публикуване на съответна информация на интернет страницата на съда, продължаване участията на съдии от Окръжен съд Пловдив в предаванията на Дарик радио, които са изключително успешни. Разбира се, следва да продължи и своевременното подаване на прессъобщения до медиите за разглеждане/приключване на съдебни дела със значим обществен интерес.

- Следва да продължи поддържането на добра комуникация с останалите органи на съдебна власт в областта, както и с други институции, с цел осигуряване на експедитивност в размяната на информация. Традиционно добрите взаимоотношения с районните съдилища в района на Окръжен съд Пловдив и Апелативния съд в града, ще следват линията на досегашните мероприятия. Взаимоотношенията и съвместната работа с

органи на ОД „Охрана“ и ОД на МВР Пловдив също следва да продължат добрия си ход.

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ КЪМ ВСС,

Това са вижданията ми за състоянието и управлението на Окръжен съд Пловдив, които са формирани на база съдържанието на посочените от мен в началото документи, без претенции за изчерпателност, предвид обстоятелството, че не съм участвала пряко в управлението на съда. В случай, че вземете решение за избирането ми като Административен ръководител – председател на Окръжен съд Пловдив, съм готова да положя максимални усилия по усъвършенстване на административния си капацитет и успешно справяне със задълженията на ръководител.

С уважение:

/Розалия Шейтенова/